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Дисертационният труд е обсъден на Катедрен съвет (КС)  и е насочен за защита с решение 

на КС на катедра „Икономически науки“ при Факултета за икономически и социални науки на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ от 17.02.2023 г. 

Настоящият дисертационният труд съдържа въведение, три глави, заключение, 

библиография, списък на използвани съкращения, списък на таблици (8 таблици), списък на 

фигури (11 фигури) и приложения (2 приложения). Състои се от общо 263 страници. От тях: 

въведение, три глави и заключение – 234 страници, приложения – 5 страници, библиография на 

използваните източници – 14 страници. Библиографията се състои от 313 източника, като от тях 

50 на български език и 263 на чужд.  

Публикациите по темата на дисертационния труд са три самостоятелни и три в 

съавторство.  

Публичната защита на дисертационния труд ще се състои на 29.05.2023 г. от 13:00 ч. в 

………………….., Ректорат на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ на открито 

заседание на Научно жури, назначено със Заповед ………………. г. от Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“.  

Авторът е редовен докторант в катедра „Икономически науки“ на Факултета по 

икономически и социални науки при ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Материалите по защитата са на разположение на заинтересованите лица на Интернет 

страницата на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (https://uni-plovdiv.bg). 
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1.ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

1.1. Актуалност и значимост на темата на дисертационния труд 

Актуалността на темата се обяснява на първо място с продължаващата дискусия в 

икономическите среди относно валидността на традиционния модел за поведение на 

икономическите агенти. Безспорно пътят на бъдещето на икономиката и социалното развитие 

минава през по-доброто опознаване на човешките черти. Икономиката трябва да е в полза на 

хората, а хората в полза на икономиката. Икономистите продължават да спорят дали концепцията 

за homo economicus е необходимото зло и дали концепцията за homo sapiens дава нужното 

предписание. В действителност проблемът ще съществува, докато не даде отговор на въпросите, 

на които теорията като цяло се опитва да отговори – дали алчността ни движи или погубва; 

трябва ли да има еволюция в модела и смяна на парадигмата, за да може да се предвиждат по-

добре бъдещите проблеми пред икономиката.  

 В дисертацията се изследва концепцията за homo economicus в поведенческия икономикс 

на Ричард Талер, която изгражда главната и най-важна цялостна промяна в разбирането на 

икономическия човек и поставя разбирането за homo sapiens. Отнася икономиката не само до 

икономическият човек, а до истинските хора. 

Приема се, че с концепциите и експериментите на Ричард Талер се дава началото на Новия 

поведенчески икономикс. Поведенческата икономическа теория признава слабостите на 

човешкото съзнание, отчита психологическите аспекти за вземане на решение и ги прилага в 

икономическите действия на хората. Тя е относително ново течение в икономиката, което 

създава мост между икономиката и психологията. Стремежът ѝ е подобряване на 

реалистичността на моделите, както и да се покаже съществуването на факти, които са 

несъвместими с традиционните модели и които са помощното средство за установяване на нов 

подход на икономикса, базиран на хората, а не на homo economicus.  

 Актуалността на темата на второ място се основава на въпроса за характерните 

черти на икономическия индивид при кризисни условия. Глобалната финансова криза е един 

от моментите, които привлякоха вниманието към поведенческия икономикс. Търсенето на 

причините за кризата открои като тенденция използването на прозренията на поведенческата 

икономическа теория и изостри критиката към мейн-стрийма относно обяснението му на 

глобалната финансова криза заради homo economicus. От своя страна настъпващото усилване на 

климатично влошаване, социални и икономически тенденции повишават наложителността на по-

доброто разбиране на концепцията за homo economicus при разрешаването на настоящите 

проблеми.   

 Актуалността на темата на трето място се основава на нестихващия интерес към 

инструмента на поведенческия икономикс за изграждане на политики на основата на 

промененият икономически агент. Р. Талер предлага, чрез т.нар. „побутване“  конкретни 
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инструменти за насочване на вниманието на индивида в правилната посока на вземане на 

решение.  

Популярността, която придобиват изданията на поведенческите икономисти се дължи на 

усилията им да насочат хората сами да избират по-добрите решения за себе си, тъй като им 

предоставят реални инструменти за справяне с лошите избори в живота. Освен индивидуалните 

ползи, нагледно е приложението им в създадените отделни звена за побутвания, които съветват 

правителства, институции и организации относно прилагане на подходите на поведенческия 

икономикс, при вземане на управленски решения и изготвяне на политики, съобразени с човешки 

характеристики.  

В изследователското поле на дисертационния труд са и формите на практическото 

приложение на променената концепция за индивида в икономиката, включени в отговор на 

интереса на отделните правителства и международни организации към прилагане на 

инструментите, заради ниските разходи и обещаващата обществената приемливост. 

Конкретизират са отделни предложения за побутващи политики според съвременните 

тенденции на икономическото и социалното развитие. 

1.2. Обект и предмет на изследването 
Обект на изследването на дисертационния труд е развитието в икономическата теория 

на представите за поведението на икономическите агенти в икономическата система, техните  

характерни черти, мотиви, очаквания.  

Предмет на изследването е концепцията за homo economicus в теорията на Р. Талер, 

развитието и главната промяна, която той въвежда в категорията и начините, по които я прилага 

чрез побутването. Обогатените характеристики на концепцията спрямо предходните, 

отражението в неговата теорията и приложението.  

1.3. Изследователска теза  

Основна теза, защитавана в дисертационния труд е, че разбирането за homo economicus 

се изгражда в динамиката на историческото време, претърпява промяна според проблемите на 

икономическите и социалните реалности, т.е. концепцията еволюира с развитието на науката. 

Поведенческият икономикс на Ричард Талер стига до определени изводи и промяна в моделите, 

преодолява недостатъците на концепцията, които произлизат от ограничената представа за 

човешкото поведение, мотиви, стимули и психологически характеристики. Но освен създаването 

на по-точна, вярна и адекватна представа, Р. Талер прилага и концепцията за преодоляване на 

различни слабости, пристрастия и дефекти в човешкото поведение в съвременните условия.  

Хипотезите, върху които се изгражда основната теза са: 

1. Разработеният от Ричард Талер модел на различен homo economicus е приложим при 

общественото поведение.  



5 
 

2. Ако опознаването на психологическите аспекти води до промени в моделите, то и 

поведенческият модел е достатъчно гъвкав, за да отговаря на динамичните променливи в 

съвременните условия.  

3. Ако моделът на homo economicus в поведенческия икономикс прогнозира по-точно 

съвременното икономическо поведение, то инструментите на поведенческия икономикс имат 

потенциала да осъществяват дългосрочна промяна върху поведението на икономическите 

агенти. 

1.4.Цели и задачи на изследването 

Целта на дисертационния труд е да се изследват промените в концепцията за homo 

economics, които представя в трудовете си носителят на Нобелова награда през 2017 г. Ричард 

Талер и която концепция има ключово значение за разбиране и обосноваване на новия етап на 

поведенческия икономикс, свързан с неговото име. Основната цел се декомпозира на няколко 

подцели: (1) да се очертаят разликите в същността и проявите на концепцията въведени от Талер 

и поведенческия икономикс; (2) да се разкрие как промените в методиката на приложение на тази 

концепция се проектират върху популяризираните от него променени разбирания за 

рационалност и за променено поведение на икономическите агенти; (3) да се оценят 

възможностите за приложение на новата концепция чрез инструментите на побутването, както и 

да се предложат нови в актуалната ситуация. 

За постигането на целта на изследването е необходимо изпълнението на следните 

изследователски задачи:  

1. Дефиниране на същността, проучване на мястото и ролята, както и разкриване на 

особеностите на homo economicus в икономическите теории.  

2. Обосноваване и формулиране на промените, които претърпява концепцията за да се 

периодизира развитието и да се обоснове еволюирането на homo economicus.  

3. Анализиране на същността, извеждане на принципите и характеристиките на 

поведенческата икономическа теория, разкриване на проблемните пунктове на модела на 

поведенческия икономикс. Посочване на тенденциите пред развитието на поведенческия 

икономикс. 

4. Сравняване на общите черти и разликите на модела на поведенческия икономикс и 

традиционната концепция на рационалния икономически модел. Разкриване на промените в 

методиката на приложение на концепцията на Ричард Талер при обосноваване и прилагане на 

въведените от него принципи и теории. 

5. Установяване на значимостта на приложението на поведенческия икономикс. 

Определяне на сферите на практическа реализация на поведенческия икономикс. 

6. Предлагане на конкретни политики, подходящи за текущата социо-икономическа 

ситуация.  
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1.5. Методология и ограничения в обхвата на изследването  

Методологията за постигане на целта на изследването се основава на подробен анализ 

на научни източници. Изследването на историческия процес води до разкриване на логиката на 

динамиката на еволюцията. Възникването и развитието се изучава в хронологична 

последователност. Извършва се сравнителен анализ на категорията в условията на различни 

парадигми. Прилага се институционален анализ и се подлага на анализ бихевиористична 

методология. Чрез документален анализ и дедуктивен подход се представят тенденции и 

характеристики. 

Изследването се ограничава до теоретичната ограниченост на икономическите теории, 

свързани с икономическия човек, до възгледите на поведенческите икономисти относно homo 

economicus и начина, по който еволюира методологията, свързана с икономическия агент в 

развитието на теорията на Ричард Талер.  

Вън от обхвата остават приложенията на поведенческия икономикс върху други сфери и 

тяхното развитие. В исторически аспект дисертацията се ограничава до водещите фигури на 

икономическата теория с фокус върху рационално мислещия агент в икономически смисъл без 

да претендира за всеобхватност по отношение на богатството на икономическите учения. Поради 

развитието на дигитализацията и запазването на все повече данни в електронен вид, 

информационната база ще се ограничи до достоверни източници при излагане на доклади и 

изследвания, от една страна, с превес върху първоизточниците, от друга – с отличаване на новите 

постижения и анализи. 

2. СТРУКТУРА И СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННОТО ИЗСЛЕДВАНЕ 

Настоящият дисертационният труд съдържа въведение, три глави, заключение, 

библиография, списък на използвани съкращения, списък на таблици, списък на фигури и 

приложения.  

Текстът е организиран в следната структура:  

ВЪВЕДЕНИЕ  
ПЪРВА ГЛАВА. Развитие на идеята за homo economicus 
1.1. Възникване на идеята за homo economicus в икономическата теория и място на концепцията 
в класическата икономическа теория  

1.1.1.Същност и значение на категорията за икономическата теория  
1.1.2.Zoon politicon на Аристотел  
1.1.3.Приносът на Адам Смит  
1.1.4.Въвеждането на термина чрез описанието на Джон Стюарт Мил  

1.2.Утвърждаване на концепцията от неокласическата школа 
1.2.1.Маржиналният подход и концепцията  
1.2.2.Дуалистичният поглед на кеймбриджката школа  
1.2.3.Приносът на лозанската школа  
1.2.4.Съвременни защитници на неокласическите черти  
1.2.5.Аналитично разгръщане на концепцията в неокласическата парадигма  

1.3.Основни подходи на критиката към концепцията  
1.3.1.Историческата школа  
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1.3.2.Институционалната критика  
1.3.3.Неолиберална критика чрез „действащия човек“ у Лудвиг фон Мизес  
1.3.4.Шумпетеровият оригинален поглед  
1.3.5.Хърбърт Саймън и критиката на „глобалната рационалност“ в неокласиката 

1.4.Хетеродоксални теории и развитие на критиката относно концепцията  
1.4.1.Промяната на смисъла в икономикса на транзакционните разходи  
1.4.2.Критичният поглед на нова институционална икономика  

1.5.Еволюционното виждане за концепцията  
1.5.1.Институционалните корени на еволюционната теория (еволюционен 

институционализъм)  
1.5.2.Развитие на еволюционния икономикс  

1.6.Обобщаващ анализ на развитието на концепцията за homo economicus  
1.6.1.Хетеродоксална критика  
1.6.2.Еволюционно дърво на homo economicus  

Обобщение  
 
ВТОРА ГЛАВА. Развитието на концепцията за homo economicus от поведенческия икономикс  
2.1. Предшестващи идеи на поведенческия икономикс и очертаване посоките на промяна в 
концепцията за homo economicus  

2.1.1.Обосноваване на взаимовръзката с психологията  
2.1.2. Засилващите се гласове срещу рационалността  
2.1.3. Връзката с експерименталната икономика  

2.2. Д. Канеман и А. Тверски: Изграждане на основите на поведенческия икономикс  
2.2.1. Дуалното мислене  
2.2.2. Евристики и пристрастия  
2.2.3. Теорията на перспективите  

2.3. Р. Талер: Разгръщане  на поведенческия икономикс  
2.3.1. Подходът на Р. Талер за приспособяване на теорията на перспективите  
2.3.2. Конструиращите поведенческия икономикс теории на Р. Талер  
2.3.3. Коригиране на допускането за рационалност в разбирането на икономическите агенти  
2.3.4. Използваната от Р. Талер методология за промяна на homo economicus  

2.4. Тенденциите пред поведенческия икономикс  
2.4.1. Еволюцията на homo economicus в поведенческия икономикс  
2.4.2. Насоки на критиката  

Обобщение  
 
ТРЕТА ГЛАВА. Практически приложения на поведенческия икономикс. Побутване  
3.1.Общите условия на побутването  

3.1.1. Дефиниция, изградени методи и категоризиране  
3.1.2. Философия на побутването - Либертариански патернализъм  
3.1.3. Архитектура на избора  
3.1.4. Институционализиране на прилагането на побутване  

3.2. Потенциални области и възможности за прилагане на побутванията  
3.2.1. Поведенчески финанси  
3.2.2. Поведенчески икономикс на развитието  
3.2.3. Поведенчески икономикс на околната среда  

3.3. Конкретни политики на побутване  
3.3.1. Специфика на поведенческия икономикс при изграждане на „побутващи политики“  
3.3.2. Текущо приложени „побутващи“ политики  
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3. КРАТКО ИЗЛОЖЕНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Във въведението на дисертационния труд са изяснени значимостта и актуалността на 

проблема, посочени са обектът и предметът на изследване, формулирани са изследователската 

теза, хипотезите, целите и задачите, методиката и ограниченията, които се налагат, както и 

структурата на дисертационното изследване.  

3.1. ПЪРВА ГЛАВА. РАЗВИТИЕ НА ИДЕЯТА ЗА HOMO ECONOMICUS 

Първата глава на дисертационния труд е структурирана в шест части. В главата се 

проследява зараждането и развитието на идеята за икономическия агент, как индивидът в 

икономическата теория придобива характерните черти на съвременното понятие за homo 

economicus, обект на изследване в дисертационния труд.  

В първата част е оформена същността и централното значение на дефиницията за homo 

economicus. Обосновано е присъствието на рационалност в съдържанието му. Анализът за 

индивида преди появата на термина е основана на изложението на Аристотел, където се поставя 

основата на ортодоксалното развитие с притежание на разум, стремеж за притежание на 

собствено благо, но е направена връзка и с осъвремененият вариант с обществена същност на 

човека и загатнатата невидима неразумна страна на индивида.  

Посочено е основното предположение за началото, даващо посоката в икономически 

смисъл на индивида в класическото описание на А. Смит за преследване на личния интерес. 

Изведени са егоистичните мотиви от човешката природа, които направляват производството. 

Изследвана е връзката на поведенческия икономикс с анализа на съчувствие и алтруизъм, 

емоциите и ограничаващата роля на социума върху егоизма. Рационалността не е свързана само 

с егоизъм, дава се място на чувства и се отчита обществената страна на човека. Очертан е 

контрастът с по-нататъшното развитие на чертите на homo economicus.  

Джереми Бентъм дава основата на идеята за оптимизирането с поставяне на полезността 

в центъра на изследването, посоката за разглеждането на индивида с качествата, свързани с 

постигане на полезност. Целта е постигане на удоволствие и  избягване на болка. Откроено е 

въвеждането на термина икономически човек от страна на Джон Стюарт Мил. Той добавя 

избягването на работата и желанието за скъпи удоволствия и подчертава важността на 

отделянето на икономическите мотиви и действия. 

Втората част на главата посочва утвърждаването на термина с познатата ни икономическа 

парадигма на неокласическата школа. Неокласическото развитие налага използването на 

концепцията на homo economicus в науката и я идеализира. Поставени са възходящите черти на 

неокласическите характеристики на homo economicus. 
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Карл Менгер използва икономизиращ индивид и дава новата посока на развитието на 

концепцията за homo economicus. Икономическата активност е изборът между потребности и 

претеглянето на относителната важност на тези потребности. Индивидът е избиращ и 

оптимизиращ. Подчертава се планиращата, предвидлива, подобряваща се с опит, класифицираща 

своите потребности и избираща страна на човека. Уилям Стенли Джевънс разглежда индивида 

като максимизиращ, достатъчно разсъдлив да предвижда правилно бъдещите си потребности, 

като дори се стига до прехода към използването на математически инструментариум. 

Алфред Маршал от една страна критикува, но от друга продължава да използва, даже и 

доразвива идеята за homo economicus. Донякъде има опит да оправдае използването му, все пак 

неговият човек е най-разсъдлив в икономическите си изчисления, споменават се и обичаят и 

навикът, които, обаче, се използват за преодоляване при ограничена информация.  

Леон Валрас се насочва към ясното разграничаване на социалните от икономическите 

явления. Човекът е със самосъзнателна, контролируема воля, а  хората са взаимно координирани 

в обществото, но материалното благополучие измества морала в икономически план. Вилфредо 

Парето твърдо налага използването на homo economicus. В основата лежи виждането, че 

човешките действия са обект на научно изследване заради еднородността си. Науката изследва 

различните сходни случаи, а неотговарящите случаи са изключения. Обратът на В. Парето с 

поставянето на изчистените от психология разбирания налага елиминиране на несъществените 

фактори. По този начин отпадат моралните разсъждения, а чрез повторението човек е способен 

да изчиства изчислителните си грешки. Той борави с ясна икономическа полезност, толкова е 

наясно с предпочитанията си, че вече има и точката, в която между различни комбинации тези 

удовлетворения се изравняват.  

Осъвремененото виждане за изчисляването на полезността лежи в корените на „Теория 

на игрите и икономическото поведение“ (1944) от икономиста Оскар Моргенщерн и математика 

Джон фон Нойман. С развитието на математическите методи концепцията намира място в 

теорията на очакваната полезност, където субектът е способен да сравнява разликите в 

полезността вече не само между възможностите пред него, но и комбинациите от тези 

възможности. В съвременното развитие с теорията на очакваната полезност homo economicus има 

общоприета рационалност, способност да се справя с комбинации от възможности с логическа 

последователност, при несигурността пред която е изправен към резултатните изчисления на 

очакваните стойности на полезността добавя умножаване по вероятностите им. С новия прочит 

на теорията на рационалния избор с изяснени аксиоми на рационалност се стига до т.нар. 

свръхрационализиране и математизиране, което получава широко приложение в съвременната 

икономика. 
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Изследването от възникването на идеята до утвърждаването ѝ, както и съвременното ѝ 

усъвършенстване, дават възможност да се определят следните характеристики: 

Първо. Индивидът притежава разум, следва логика, осъзнат е и знае как може да се 

постигне оптимизация за постигане на най-доброто за себе си. Има знанието за това кое е доброто 

и го следва, а това е максимизиране на полезността. При тази осъзнатост се изключва влиянието 

на чувствата върху действията. Същественият момент се явява последователността на субекта 

при твърдението за рационалност, индивидът е последователен и в предпочитанията, и в 

действията си.  

Второ. Психологията е отнесена до себелюбието заради стремежа към удовлетворение, 

границите се явяват пределна полезност срещу пределните разходи. Чрез егоизма се унифицира 

човешката психология като цяло за нуждите на икономиката. Предпочитанията са транзитивни 

и не се променят, изборът не се влияе от физическо или психическо състояние, моралното е в 

границите на законното, действията му са стратегически, не емоционални, а ирационалността е 

сведена до грешка. Средата не оказва влияние, а така и социалните предпочитания не са 

включени в анализа.  

Трето. Човешката воля е самосъзнателна и контролируема. Предпочитанията са в 

определени скали, самоконтролът съответно не представлява проблемно звено. Миналите загуби 

или печалби не могат да повлияят или разколебаят субекта, не остава под въздействието на 

страничен контекст, нито на други индивиди, не е пристрастен.  

Четвърто. Тъй като разумният човек изчислява максималната си полезност, той реагира 

на стимули, бъдещите разходи, които се очаква да прави при всеки отделен избор са му 

достатъчни, включва и бъдещите, но не и миналите. Оптимизацията се извършва машинално. 

Освен това притежава информация относно наличностите и възможностите, запознат е с 

алтернативите и умее да ги включва в изчисленият си. Тъй като извършва повторяеми действия, 

той става по-добър в изчисленията, като предвижда бъдещите събития. Понеже е предвидлив за 

бъдещето, е направил изчисленията от настоящия момент и ги следва. В развитието си е 

постигнал и етап, в който съумява да се справи с несигурността на бъдещето като успява да 

отнесе вероятностите към очакваните полезности.  

Пето. Индивидът в икономиката смята и очакваната полезност, и съответно отговаря на 

аксиоми за рационалност, които стават все по-сложни. Наблюдава се налагане на икономическа 

рационалност с пълнота, подреденост, доминантност, транзитивност, непрекъснатост, 

заместимост и независимост. 
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Фиг. 1. Развитие на неокласическите черти на homo economicus 

Източник: Авторова интерпретация 

Така могат да се обобщят характерните черти като разполагане с разум, характеризиране 

с егоизъм, владеене на воля, добри когнитивни умения и рационалност с осъвременено 

разбиране. Тази ясна възходяща рационалност, оптимизация, калкулиране с налична 

информация, комбиниране на полезности с техните вероятности и личният интерес са в името на 

изграждането на математически модели. Целта е да се избегне сложността, непредвидимостта, 

неразрешимостта на човешката психология, като логиката на анализиране на фирма и потребител 

е сходна.  

В третата част на първа глава са посочени основните подходи на критиката към 

концепцията. Историческата школа, наблягайки на единството на нацията за създаване на 

производителни сили, очертава и необходимостта, податливостта и мотивите за насочване на 

интелекта на човека. Личният интерес е свален от пиедестал и на негово място е поставено 

създаването на производителни сили. Счита се, че човекът сам няма да извърши всичко 

необходимо. Друга критика е за липсата на морал, а се поставя и началото на критиката за 

информираността и притежанието на знание. 

Посоката и изясняването на критиката срещу homo economicus се осъществява от 

институционализма. Максимизиращо полезността поведение се заменя с концепцията за 

инстинктивно поведение. Човекът има предци, от тях научава как да действа в обществото, има 

също така инстинкти и изградени навици, които следва, но е постоянно адаптиращо се същество 

към променящите се обстоятелства. Съзнателният избор е, когато навиците се насочват срещу 

други принципи.  

Включвайки в анализа еволюцията на производителните сили и поставяйки в центъра 

корпорацията, Джон Кенет Гълбрайт представя новия предприемач, който не гони само лична 

изгода, а и развитие. Прави нов прочит на мотивите като спечелване на уважение за натрупване 
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на богатство, показното харчене е заместено от дискретност, безделната класа вече има 

резултати, заради технокрацията. Икономиката е обвинена в създаване на консуматорско 

общество. Авторът е убеден, че производството поражда желанията, в нея се отрича 

намаляващата неотложност на нуждите и необходимостта от адаптиране на теорията към новото 

време с изследване на предпочитанията и полезността чрез нов анализ. 

Лудвиг фон Мизес прави синтез на икономическата теория с общата социология с 

крайните му и индивидуалистически възгледи в наука за действията на човека – праксеология, 

отразяваща мотивите на човешкия индивид за икономически действия. Посочва необходимостта 

икономическите проблеми да се третират извън традиционните рамки. Прави опит да изгради 

обща наука на човешкото действие, където човешкото поведение е и съзнателно, целенасочено 

и несъзнателно, рефлексивно. 

Неолибералното виждане на Л. Мизес се насочва към демистифициране на идеалния 

модел. Стремежът е човекът да бъде разгледан такъв какъвто е, като на преден план е представена 

действаща му страна. Застава срещу призрака на homo economicus най-вече в стандартизирането 

на целите му в материален аспект като максимизиране на печалбата. Човекът е действащ, имащ 

и слабости, които дават отражение и в икономическите му действия. Заставайки срещу 

индивидуализма, Йозеф Шумпетер се стреми да покаже непотребната страна на homo economicus 

в теориите като хедонистичен егоист, поставя го макар и нерационален като център на бизнес 

цикъла. Идеите за интердисциплинарния подход като цяло, и по отношение на homo economicus 

присъстват в работата на Й. Шумпетер. 

Четвъртата част от главата е отделена на хетеродоксалните теории и тяхното развитие в 

критиката към homo economicus. Хърбърт Саймън прави първата крачка в по-доброто изучаване 

на икономическия агент като автор на концепцията за ограничената рационалност. В основата 

стои тезата, че дори и да има желание да максимизира, поради ограничените когнитивен 

капацитет, време и информация, икономическият агент прави серия от „опростявания“, за да 

стигне до „удовлетворителни“ решения. Тази голяма крачка на Х. Саймън представлява и 

отправната точка на основата на промяна на homo economicus в поведенческата икономическа 

теория.  

Разглеждането на психологията намира нов анализ в икономическите изследвания и се 

развива с неоинституционализма. Oт страна на Оливър Уилямсън най-значително място има 

промяната в анализа на индивида, която включва двойката ограничена рационалност и 

опортюнистично поведение и то в несъвсем разгледаната до неоинституционализма фирмена 

аналогия. Включени са както изчислителните трудности на човека, така и сблъсъкът на 

интересите. В анализа си Елинор Остром приема ограничената рационалност и опортюнизъм, но 

предлага да се добавят доверие, реципрочност и репутация към характеристиките на индивида 



13 
 

Посочва неефективността на рационалния модел и поставя възможността от самоорганизация на 

субектите.   

Петата част на главата изследва приноса на еволюционния икономикс в критиката на 

концепцията. Еволюционният икономикс подчертава ограничена рационалност и знания, отдава 

значение на средата. Анализирани са рутинни практики, процедури и позиции при вземането на 

решения, като в центъра е поставен пътят на промяната при адаптацията от страна на Р. Нелсън 

и С. Уинтер. Критичният поглед на Джефри Ходжсън разширява използването на еволюционния 

подход, отдава значение на морала в икономиката, от фирмата се разграничава хедонизмът, а от 

обществото – индивидуализмът. Тони Лоусън отбелязва, че в реалността индивидите са влияещи 

се от социалната структура, която също има отношение към рационалността на индивида и 

поставя рационалността като капацитет. 

Шеста част обосновава еволюцията на homo economicus. Първо са посочени посоките на 

критиката и хетеродоксалните характеристики на индивида. Представени са опитите за 

въвеждане на различни термини, описващи човека в икономически аспект. Критичната посока в 

развитието на разглеждането на homo economicus може да се обобщи в оспорване на такива черти 

на икономическия агент като рационалност, личен интерес, статичност и необходимост от 

включване на точни психологически черти. Могат да се посочат и развитите хетеродоксални 

характеристики: включване на инстинкти, ограничена рационалност, опортюнизъм, 

реципрочност и постоянна промяна (Фиг. 2).  

 

Фиг. 2. Хетеродоксални характеристики за промяна на homo economicus 

Източник: Авторова интерпретация 

Икономическите теории в своето развитие усъвършенстват разбирането за индивида 

според знанията и рамките на времето, в което изследват учените. Изграждайки връзката с 

основните философски течения, с които науката се развива във времето, е извършено и 

наблюдението на характеристиките на homo economicus. Проучването на homo economicus е 
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сложено в рамките на еволюирането му по логиката на Ричард Талер, който смята, че ще 

еволюира в homo sapiens. Също така е направен анализ на чертите, които са унаследени до самата 

поява на термина. Възложените характерни черти не са статични. При хетеродоксалните 

възгледи са посочени чертите, които придобива, развива и променя, преди да се стигне до етапа 

на интердисциплинарния подход на изследването и обявяването на окончателната промяна на 

първоначалната представа. Фиг. 3. представлява опит да се посочат характерните черти на  homo 

economicus в тяхната пълнота на развитието от различните школи и техните представители. 

 
Фиг. 3. Еволюционно дърво на homo economicus 

Източник: собствена разработка  

 

Трансформацията на homo economicus от първоначалното осъзнаване на термина, 

преминава през адаптация към новата действителност, която позволява да бъдат вградени 

усъвършенстваните познания за човека в концепцията, за да се постигне една пълна и реална 
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концепция. Утвърдено е и непренебрегване, а отчитане на корените на икономиката от 

поведенческата икономическа теория, проследена е връзката заради която се твърди, че 

поведенческият икономикс се завръща към корените на икономиката.  

 

3.2. ВТОРА ГЛАВА. РАЗВИТИЕТО НА КОНЦЕПЦИЯТА ЗА HOMO ECONOMICUS 
В ПОВЕДЕНЧЕСКИЯ ИКОНОМИКС 

Глава втора цели да изследва пътя, който се гради върху взаимодействието между 

икономисти и психолози и дава основание на вграждане на истинските хора в икономическата 

теория. Стремежът на поведенческия икономикс е по-правилно разбиране, описание и при 

необходимост добавяне на необходимите черти в изградените вече икономически модели за да 

се постигне подобрение на резултатите и по-правилни прогнози на моделите. От една страна 

приносът е на развитието на психологията, с добавяне на изследвани човешки характеристики, 

от друга – на развитието на експерименталния метод, чрез който се улеснява доказването на 

твърденията относно поведението. Така се дава основание за използване на нестандартните 

разсъждения на отделните икономисти относно принципите за рационалност.  

В главата е обоснована сложната периодизация на изграждането и развитието на школата. 

Определена е психологическата изследователска програма и свързаните с нея теории, върху 

които се градят концепциите на поведенческия икономикс. Подчертан е начинът на вграждането 

и прилагането на психологическите констатации в икономиката, с което се оформя съвременния 

поведенчески икономикс и настъпва най-значимата цялостна трансформация на разбирането на 

концепцията за homo economicus. Проследени са стъпките на промяната на homo economicus в 

рамките на етапа на разгръщане на поведенческия икономикс.  

В резултат е обобщен приносът на поведенческата икономическа теория, маркирана е 

критиката към изградените концепции и принципи.  

 В първата от четирите части на главата се оформят предшестващите идеи и 

представители, които са предизвикали промяна относно характеристиките на homo economicus и 

са допринесли за развитието на поведенческия икономикс. Поведенческият икономикс има 

комплицирана история на своето възникване и периодизация. За целта на изследването се 

възприема началото да се адресира до особеното адаптиране на разработките на Даниел Канеман 

и Амос Тверски от страна на Ричард Талер, поради оформяне на отличителните методи и 

принципи на направлението, а наричаната „стара школа“ поведенчески икономисти от Дж. 

Катона е разгледана заедно с още други автори като предшественици на собствено научно поле 

на поведенчески икономикс.  

Възникването на поведенческия икономикс се обуславя от няколко силни теоретични 

течения. Първото е разкриването на връзката на икономическите решения, които индивидът 

взема с неговите специфични психологически характеристики. В тази връзка е и специалният 
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акцент върху когнитивната психология и теорията на вземане на решение. Математическият 

подход за изследване на психологически проблеми дава добра основа на разработките за 

теориите за човешкото поведение и процеса на вземане на решения. Определят се подлежащите 

на проверка свойства на икономическият агент.  

Втората част изследва изграждането на основите на поведенческия икономикс. Приносът 

на Д. Канеман и А. Тверски в изграждането на поведенческия икономикс е ясно очертан в три 

насоки: откритията им относно т.нар. дуално мислене; подходът на евристики и пристрастия и 

представяне на рамка за евристиките чрез теорията на перспективите. От техните изследвания се 

получават ресурсите за разглеждането на несъответствията между действителните наблюдения 

и очакваните резултати от теорията. 

Д. Канеман и А. Тверски развиват принципа на Х. Саймън за ограничената рационалност 

и удовлетворителни решения при изследване на процеса на вземане на решения. Стремежът им 

е да се изгради „карта на ограничената рационалност“. Дуалното мислене посочва 

разграничението на ума с „бавно“ и „бързо“ мислене. Описват мисълта с метафората за двама 

деятели, наречени „система 1“ и „система 2“. Система 1 е интуитивна, автоматична и бърза, а 

система 2 е разсъдлива и бавна. При модела на агента на Канеман и Тверски се съдържа 

двусистемна структура, като се придава значение на автоматичната система, която действа 

интуитивно според това, което вижда в настоящият момент. Дуалното мислене е основанието за 

промяната на homo economicus от поведенческите икономисти. Рационалният агент разполага с 

една система, която е разсъдлива, но не поражда разходи за използването й, а в действителност 

даже система 2 да отговаря на наложените черти на рационалния агент, тя се проваля заради 

система 1.  

Първото твърдение част от подхода на евристики и пристрастия посочва, че хората 

използват кратки пътища, опростявания, реорганизиране на проблема, за да улеснят процеса на 

вземането на решение при несигурни ситуации, а не логика и изчисления на вероятности. 

Автоматичната страна на мисълта използва евристики, които са способни да доведат до системни 

грешки. Пристрастието представлява системната грешка до която може да поведе евристиката. 

Главният стремеж е да се посочи отклонението от рационалността, но също така и че това не е 

породено само от ролята на емоциите. Евристиката обяснява, че в реалността индивидите не се 

държат сякаш да отговарят на изискванията на наложената им теория по систематичен подход. 

А показва действително използваното правило на опростяване, а не нормативните препоръки. 

Щом пристрастията са предвидими, то и несъответствията с моделите на рационален избор също 

ще бъдат предвидими.  

За по-дълбоко разбиране на подхода в дисертацията се разгледани както първоначалните 

евристики закотвяне, достъпност и представителност и породените от тях пристрастия, така 

и различните възможни пристрастия, ефекти, които са групирани по отделните евристики.  
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Теорията на перспективите е третият най-важен пункт на изграждането на основите на 

поведенческия икономикс. Тя е и рамка за евристиките и е алтернативната описателна теория на 

теорията за очакваната полезност. Теорията на перспективите се приема за въвеждане на 

истинските индивиди в икономиката, понеже се търси интуитивният избор. 

Теорията на перспективите е изградена върху основата на теорията за очакваната 

полезност. От психологията се прилага приетата констатация, че индивидите не са рационални 

заради характеристиките на система едно, а от изследванията за вземане на решение се приема 

несигурността на последствията.  

Приносите на теорията на перспективите са посочването на референтна точка като база 

за сравнение, статукво или поставена цел, чрез нея се определя субективна точка и така се 

разделят преценките за печалби и загуби. Болката от загубата надделява над радостта от 

печалбата. Хората използват евристики, за да управляват сложни решения, свързани с оценяване 

на вероятности и прогнозиране на стойности. Разграничението на фазите на вземане на решение 

посочва, че индивидите оценяват редактирани перспективи и субективно възприятие за 

полезност и вероятност.  

Един от най-важните изводи на теорията на перспективата е рамкирането. Констатацията 

е, че изборът на индивидите е повлиян от начина на формулиране на избора. Изборът се влияе от 

ситуацията, формулировката, настройките, често от разбирането за печалба или загуба. Така че 

изборът може да бъде формулиран като се подчертае положителната или негативната страна. 

Рамкирането показва способността на формулирането на контекста да променя решенията.  

Третата част изследва разгръщането на поведенческия икономикс с теориите на Ричард 

Талер. В основата на изграждането на поведенческия икономикс стои представата за променен 

икономически агент с приложените му характеристики. Идеята, която лежи в основата на 

теорията на перспективите за разбиране на интуитивният избор на индивидите, дава основа на 

известните „аномалии“ на Р. Талер. Тази идея служи за доказването на чертите, които се 

различават от прилаганите на база на рационалността. Ричард Талер разгръща поведенческия 

икономикс първоначално чрез посочване на серия от несъответствия с настоящата парадигма, 

значимият момент е поставянето на въпроса при наличието на серия от аномалии дали 

стандартната икономическа теория може да прогнозира поведението на хората.  

Талер изгражда подход, с който прилага когнитивната психология и теорията на вземане 

на решение. След като евристиките водят до систематични пристрастия изводът му е, че 

нормативният модел не може да предвиди поведението на индивида, а от рамкирането стига до 

извода, който дава насоката за приложението на поведенческия икономикс. Ричард Талер 

използва идеите от теорията на перспективите в атака срещу теорията на потребителски избор в 

икономическата теория, което се смята за началото на съвременния поведенчески икономикс. 
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Първият извод като хипотеза за поведението е съществуването на ефект на 

притежанието. Вторият му извод е относно съществуването на ефект на потъналите разходи. 

Третият важен извод е за мястото на съжалението от собствен избор. Когато изборът може да 

предизвика съжаление, индивидът има стимул да го премахне. Четвъртият значим извод е 

относно проблемите със самоконтрола, времевите измерения на решенията и връзката с 

предварителна ангажираност. 

Теориите на Р. Талер дават насоката на поведенческия икономикс и, поради това 

съвременният вариант на поведенческата икономика се смята като „поведенческата икономика 

на Р. Талер“. Те могат да се разграничат като: поведенческа теория на потребителския избор; 

икономическа теория на самоконтрола; теория на транзакционна полезност; теория за 

справедливостта; поведенческа теория на жизнения цикъл. Поведенческия икономикс се насочва 

към намиране на решения на икономическите проблеми на хората, породени от различаващите 

се черти на homo economicus и насочване на поведението на индивидите в техен интерес. 

Извършената в главата периодизация на приносите на Р. Талер в поведенческия 

икономикс посочва: 

• Първоначален етап на разгръщане на поведенчески икономикс с поведенческата теория 

на потребителския избор, където се констатират аномалиите във връзка с евристики и 

деформации, ефект на притежанието и ефект на потъналите разходи и умствено счетоводство са 

особено повлияни от констатациите на теорията на перспективите. Този етап представлява 

ясното вграждане на психологията в икономиката, оформяне на подходът на поведенческата 

икономика като откриване на аномалии и стремеж да се променят стандартните модели спрямо 

констатациите от психологията, които оборват разбирането за рационалното оптимизиращо 

поведение на агента в икономиката. 

• Изграждане на икономическата теория на самоконтрола, при което се изгражда модел на 

агента като планиращ и изпълняващ. Развитие на социалните предпочитания с вграждането на 

справедливостта.  

• Изграждане на поведенчески финанси като най-големите защитници на рационалният 

модел. Трябва да се отбележи, че най-често срещаните аномалии са от сферата на финансите и 

насоката е да се включат човешки реакции и когнитивни ограничения. 

• Основаване на либертарианския патернализъм. Насоката е към сътрудничеството на 

икономиката с психологията и правото. Така, използвайки изградените модели, да се прилагат за 

подобряване на благосъстоянието на индивида както на индивидуално така и на обществено 

ниво.  

Р. Талер при коригирането на допускането за рационалност главно разчита на теорията 

на перспективите, в стила на подхода на аномалиите посочва освен принципите за рационалност 

и принципи от икономиката, които е необходимо да се разхлабят.  
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На тази база са констатирани следните корекции: 

Първо. Предпочитанията на индивида се влияят от начина на формулировката. 

Второ. В действителността може да има промяна на предпочитания.  

Трето. Вероятностните преценки са под влиянието на евристики и пристрастия, а 
индивидът допуска грешки. 

Четвърто. Индивидите реагират на възприятието за печалба и загуба. Остават под 
влияние на несигурност, направени разходи и миналото състояние също им оказва влияние. 

Пето. Индивидът е воден от мотиви, различни от печалбата. 

Тези констатации водят до изграждането на методологията на Талер в три основни 

посоки: 

1.Индивидите не оптимизират, допускат грешки и има необходимост от моделиране на 
грешките. 

2.Индивидите не са само егоистични, има необходимост от добавяне на други 
характеристики. 

3.Има начин поведението на индивида да се насочва към най-добър изход от решенията. 

Истинската промяна на homo economicus лежи в три големи промени на агента: при 

квазирационалният агент, където се изгражда метод за моделиране на грешките, homo 

psychologicus, при който се добавят психологически черти на агента в моделите и разграничение 

между хора и екони или homo sapiens от homo economicus при приложение на теориите. 

Р. Талер включва квазирационалност на агента, посочващ нерационалното поведение 

като немаксимизиращо полезността, включва се картографиране за описание на начина, по който 

човешките преценки не се вписват в рационалните стандарти поради несъсредоточеност върху 

необходимите аспекти на притежаваната информация. Посоката е да се изгради „метод за 

моделиране на грешките“.  

Изяснени са основните разлики и систематизираните черти, които трябва да се заменят 

на база на homo psychologicus: ограничена рационалност, ограничен самоконтрол и ограничен 

личен интерес и се стига до разгръщането на либертариански патернализъм, с приложението на 

поведенческия икономикс се предприема използването на екони и хора в развитието на подхода.  

Ограничена рационалност – евристиките и пристрастията посочват резултати, които не 

се вписват в рационалния модел, индивидът не се съветва с разсъдъчната си система и използва 

кратки пътища при вземане на решение, които водят до предвидими грешки като евристика на 

достъпността, закотвянето, пристрастие към ретроспекцията, свръхоптимизъм, неприязън към 

загуби, ефект на притежанието. Теорията на перспективите дава възможност за изграждане на 
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ограничено рационални модели на вземане на решение. Функцията на стойността е дефинирана 

от възприети промени в богатството, неприязънта към загубата показва различната реакция, 

вероятностите се заменят с функция на тежестта на решенията. Евристиката на достъпността се 

използва за оценяване на вероятности, свързани с вредни дейности, въпроси свързани с околната 

среда, така че може да доведе както и до недостатъчно, така и до свръхрегулиране спрямо 

близостта и преценката за бъдещата възможност и резултат на близкия пример.  

Ограничена воля – моделът на планираща и изпълняваща страна съдържа вътрешния 

конфликт, породен от самоконтрола. Планиращият максимизира настоящата стойност на потока 

на полезностите на изпълняващия, който контролира ежедневните решения. Умственото 

счетоводство е инструмент на планиращия, разграничава сметките като им поставя различни 

етикети, а хиперболичното дисконтиране посочва проблеми със самоконтрола. 

Ограничен личен интерес – в модела с homo psychologicus се включва предпочитание за 

справедливост, демонстрира се чрез поведенчески теории на игрите. В полезността се влага както 

възнаграждението на индивида, така и на отсрещната страна и начина на третиране от другата 

страна, хората имат склонността да кооперират. Склонността към справедливост и свързаните 

със справедливостта норми водят до това, че хората се грижат не само за материалния личен 

интерес, но и за репутацията си. Ефектът на притежанието и ефектът на справедливата 

транзакция може да повлияе на резултата от договарянето. Пристрастието в преценката също 

води до разбирането на справедливостта през призмата на личния интерес, която да изкриви 

преценката за справедливостта и да има ефект върху договарянето.  

Изводът е, че за разлика от еконите, хората за трудни, рядко срещани решения, когато не 

получават веднага обратна връзка и имат затруднение да си преведат ситуацията в разбираем за 

тях език и термини, когато ефектът от действието е забавен във времето и има двумислена връзка 

между опита и последствията се нуждаят от побутване.  

Така методологията на Р. Талер за променяне на представата за еконите с истинските хора 

в икономиката се състои в разграничаване на принципите и несъответствията с 

действителността, в изграждане на метод за моделиране на грешки при процеса на вземане на 

решение, добавяне на психологически черти в моделите, на основата на качествата на 

традиционния агент, поставяне на качествата на истинските хора.  

Шеста част от втората глава оформя тенденциите пред поведенческия икономикс с 

еволюцията на homo economicus, която е причина за твърденията за смяна на парадигмата и 

посоките на критиката. Изследвани са процесите на вземане на решение при ограничена 

рационалност, при теория на перспективите и при квази-рационалният агент. Оформена е 

методическата и философската критика, оспорваща необходимостта от критикуване на 
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рационалността, едностранчиво отнасяне към психологията, задълбаване в пристрастията и 

относно експерименталния метод.  

В тази част на дисертационния труд се потвърждава, че промяната на homo economicus 

отговаря на оформената в първа глава хетеродоксална критика по всички пунктове. Новият 

изграден модел за агента в поведенческия икономикс включва: ограничен изчислителен 

капацитет, колебание, влияние от контекст, въздействие на социалното обкръжение и норми, 

реципрочно действие, норма за справедливост, проблеми с волята, късогледство, неприязън към 

загуби, влияние на физически и емоционални състоянията, грешки поради използване на кратки 

пътища за отговор, поддаване на инерция, поддаване на побутване. 

Обобщено трансформацията на homo economicus минава през етап на намиране на метод 

за моделиране на грешки, включване на психологическите черти и ясно определяне на 

характеристиките на ограничена рационалност, ограничен самоконтрол и ограничен личен 

интерес и разграничаване на хора от екони. 

3.3. ТРЕТА ГЛАВА. ПРАКТИЧЕСКИ ПРИЛОЖЕНИЯ НА ПОВЕДЕНЧЕСКИЯ 
ИКОНОМИКС. ПОБУТВАНЕ. 

Трета глава се фокусира върху изградения от поведенческия икономикс чрез 

побутването „човешки“ образ в икономиката, което представлява общата рамка на 

практическото приложение на школата.  

В първата част се дефинира побутването и се посочва подходът и използваните 

инструменти. Особеностите на побутването са изяснени от описанието и включват: 

1. Представлява страна, аспект от процеса на проектиране на избора. 
2. Има за цел да променя поведението с прогнозиран извод спрямо предварителни 

наблюдения. 
3. Не забранява никой от възможните варианти на поведение. 
4. Не променя съществено икономическите стимули.  
5. Интервенцията може лесно и евтино да се избегне от индивида. 
6. Не е заповед. 
7. Побутванията са факторите, които влияят на homo sapiens, а homo economicus няма да 

ги забележи.  
8. Побутванията предполагат по-скоро когнитивен, отколкото материален разход и в 

този смисъл са промяна на подбудите.  
9. Открита молба на създателите е побутването да се използва за добро.   
Подходът е отговор на ясното разграничение на обикновения човек от homo economicus, 

тъй като разликите между тях се използват за подобряване на благосъстоянието на индивида. 

Опцията по подразбиране, използване на формулировки и влияние на социума са 

първоначалните и най-значими механизми на побутвания. Сложната категоризация посочва 

дълбочината и широкият обхват на концепцията.  
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Таблица 1. Категоризиране на побутванията 

Източник: собствена разработка 

Различните побутвания отварят път и за оспорено прилагане на основните принципи на 

побутването. Философията на побутването разграничава ясно подхода от маркетинговите 

техники за промяна на поведението. Либертарианският патернализъм разграничава екони и хора, 

изгражда основната база за намесване в личния избор на индивида и дава посоката за прилагане 

на политиките. Усилието да се подобри избора на хората, който често се основава на  неправилно 

формулирани и неясни предпочитания, включва в себе си елемент на патернализъм спрямо 

индивида. В същото време поведенческият икономикс се стреми да запази правото на избор на 

индивида, т.е. да запази либерализма като основно достижение на икономическата теория. Така 

се стига до посочената философия, чието наименование съдържа конфликт в себе си, но 

създателите й държат на това, че този конфликт открива трети път между патернализма и 

либерализма. Побутването изисква побутващ или архитект на избора, изясняващ начина на 

прилагане на побутванията. Архитектурата на избора представлява технология на приложение 

на побутването, отчитане на влиянието на малките промени в контекста, така че дизайнът да 

отговаря правилно на връзката стимул-реакция, сигналът от стимула да е в съответствие с 

желаното действие.  Изследването посочва богат избор от изградени рамки на архитектура на 

избора, но също така показва и неяснота на прилагане. Посочени са изградените елементи от 

различните подходи към архитектура на избора. 

 

 

 

Категории Отделни побутвания 

Насочени към Система 

едно 

Графични предупреждения, дизайн на средата 

Насочени към Система две Разкриване на статистическа информация и факти, 

напомняния и предупреждения 

Избягващи и двете 

системи 

Задаване на опция по подразбиране и автоматични 

настойки 

Прозрачни Използване на визуални илюстрации  

Непрозрачни Промяна на опцията по подразбиране от автоматично 

неучастие на автоматично записване  

За индивидуална полза Побутвания за максимизиране на индивидуалната 

полезност 

За обществена полза Побутвания за избягване на прекомерна употреба на 

публични блага 

По предвидена цел Посредничество, конфронтиране, заблуждаване, 

социални влияния, използване на страха, подсилване 

Начин на структуриране 

на задачата 

Опция по подразбиране, опростяване, социална справка, 

промяна на усилията, разкриване 

Начин на описване на 

опциите на избор 

Даване на предупреждения, напомняния, предварителен 

ангажимент, обратна връзка 

По област Дигитални побутвания 

Зелени побутвания 
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Таблица. 2. Рамки на архитектура на избора 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Източник: собствена разработка 

Посочен е пътят на институционализиране на подхода на побутването с първоначалното 

създаване на звена и екипи в правителствата и е очертана насоката на прилагането му от 

международните институции и отделните държави. Правителствата се насочват да използват 

знанията на поведенческата икономическа теория чрез побутване първо заради ниските разходи, 

второ заради обществената приемливост. 

Във втората част изследването се насочва да определи потенциалните области на 

приложение и да оцени реалните  възможности за приложението им. Поведенческите финанси 

са най-разработената и изследваната област, за която поведенческите икономисти са убедени, че 

има потенциал да се вгради в мейн-стрийм течението. Поведенческият икономикс на развитието 

е най-малко разработената област и очакваща повече внимание. Поведенческият икономикс на 

околната среда с назряване на проблемите в тази сфера получава все по-голямо внимание и най-

добре показва ограниченията при прилагане на политиките. 

В трета част е посочена спецификата на поведенческия икономикс при изграждане на 

побутващи политики. Побутването насочва вниманието към изграждане на политики без 

усложненията на традиционните регулации. Побутващите политики се развиват на основание на 

това, че значителна част от решенията се вземат от автоматичната система на ума и се допускат 

грешки. Политиката на побутване влияе на избора така, че да подобри благосъстоянието по 

собствена преценка на хората. Запазвайки основните принципи на поведенческия икономикс, на 

първо място, се поставят психологическите характеристики и процесът на вземане на решение. 

Но също така стремежът е да се запазва свободата на избор. Целта е хората деликатно да се 

насърчават или насочват, така че сами да се включват към определена политика. Отдава се 

значение на общественото приемане на политиките.  

Необходимо е да се има предвид, че ефективността им е насочена там, където хората 

проявяват пристрастия и трябва да има стремеж към предпазване от манипулативно създаване 

Архитектура на 

избора 

Елементи 

 N.U.D.G.E.S. Стимули, разбиране на картографирането, опции по 

подразбиране, даване на обратна връзка, очакване на 

грешка, структуриране на сложни избори  

Изграждане на пътна 

карта 

Определяне на проблема, поставяне на диагноза на 

поведението, откриване на канали за действие, 

определяне на мащаба на интервенцията и тестване 

MINDSPACE Послание, Стимули, Норми, Подразбиране, 

Видимост, Прайминг, Чувства, Обвързване и Его 

Колело на промяна на 

поведението 

Източникът на поведението, функции на 

интервенция към отделните източници на 

поведението, категории политики  
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на обществена архитектура. Цели се промяна в средата на вземане на решение чрез архитектура 

на избора въз основа на поведенчески доказателства, възнамеряващи променяне на поведението. 

Побутванията не изискват материални разходи и не обременяват данъкоплатците, така че е 

нужно да се определя кога да се използва побутване и кога мерки или забрани. 

Главната посока в използването на поведенческите прозрения е насочена първоначално 

към разкриване на информация, опростяване на формуляри и процедури, даване на 

предупреждения, изграждане на правила по подразбиране, използване на социални влияния.  

 В България поведенческият икономикс не е приложен директно на ниво правителство. 

Поради тази причина, дисертационното изследване се насочи да очертае проблемните пунктове 

в страната ни, където поведенческия икономикс може да се приложи на базата на приложените 

в други страни политики. Дигиталните побутвания са като цяло новата сфера на приложение, в 

която активно се работи за разкриване на моделите на манипулация на индивидите. 

Здравеопазването и образованието са сферите, които по общоприето мнение се нуждаят от 

побутващи политики и се работи активно за реформиране им, защото поведенческият икономикс 

предлага инструменти за подобряване на достъпа. Данъчното облагане, подобряване на 

финансовите решения, заетостта и неравенството са традиционните сфери на прилагане, но които 

подлежат на промяна в подхода си към индивида и в отговор на новата действителност. 

Дисертационният труд, вземайки предвид особеностите на съвремието, посочва необходимостта 

от изграждането на инструменти за социална кохезия, енергийна ефективност и устойчивост.  

Назряващите проблеми в икономически аспект от тази година очертават необходимост от 

насърчаване на енергийна ефективност, зелено поведение и спестовност в частност и за 

България.   

Дисертационното изследване категоризира политиките на побутване, оформи 

съвременните проблемни сфери и прилаганите подобни практики. На тяхна база са представени 

и възможностите за побутвания при отделните проблеми на настоящите назряващи кризи.  

За повишаване на енергийната ефективност се поставят целите социална приемливост на 

политиките и създаване на обществена ангажираност за ускоряване на прилагането на новите 

насоки за енергийна ефективност и възприемане на енергоспестяващи решения. Проблемите на 

поведението на икономическите агенти са оформени като неясен изход, инерция (невнимание), 

неприязън към първоначалните разходи, социални влияния. Предоставят се практични начини за 

намаляване на потреблението – опростяване на наличните фактури, образователни кампании за 

формиране на нагласи, предоставяне на социална норма чрез сравнение със среден потребител 

или на база на жилищна зона. 

За насърчаване на зелено поведение са посочени целите на мотивиране на екологична 

промяна, улесняване на екологичния избор за изграждане на предотвратяващи мерки, създаване 

на социална норма като коригираща мярка. Поставени са поведенчески проблеми като неявни 

вреди, навици и инертно държание. Инструменти за постигане на целите са: създаване на гордост 
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от екологично поведение; рамкиране и персонализиране на съобщения към лични ценности и 

интереси; незначителни финансови стимули или лотарии с малки награди като ваучери за 

пазаруване или вноски към местна кауза, улесняване на избора чрез зелени автоматични опции 

по подразбиране; предлагане на алтернативно решение чрез заместители на продукти и услуги; 

използване на мобилно банкиране; рамкиране чрез екоетикети, създаване на социална норма чрез 

публична ангажираност, въвеждане на класации с оценки за устойчивост. 

За насърчаване на спестовно поведение целите се поставят като мотивиране, улесняване 

и асистиране на спестовното поведение у индивида. Очертаните поведенчески проблеми са 

ефектите от неприязънта към загубите и „късогледството“ поради хиперболичното 

дисконтиране. Предложените инструменти за постигане на целите включват: изисквания за 

икономичност и подходящи етикети;  предварителен ангажимент с поставяне на лимити за 

потребление; категоризиране и поставяне на котви на спестовните сметки; въвеждане на 

ликвидна спестовна сметка за спешни финансови случаи с автоматично захранване; 

специализирани звена за финансови консултации за топлоизолация и енергоспестяване; 

използване на  интелигентно разкриване на информация и двигатели на избор. 

В третата глава на дисертационния труд са очертани и ограничителните условия при 

прилагане на побутващи политики. На тази основа проблемите при побутващите политики могат 

да бъдат обобщени в три етапа:  

Етап на подготовка: Необходимост от институционална подкрепа за локално 

приложение, правителствено и обществено съдействие, потребност от изследвания, експерти и 

политици в един екип, прилагане на изводи от добри и неуспешни практики, избор на модел на 

архитектура, разнообразие на експерти, включване на полеви работници, поставяне на реални 

постижими и реализуеми цели. 

Етап на действие: избор на прозрачни и непрозрачни политики, съмнения за 

манипулация и обществена архитектура, необходимост от отговарящите на един вместо на 

множество проблеми побутващи политики и такива, предлагащи автоматични опции. 

Етап на оценяване: мерки срещу краткосрочност на ефекта предвид хедонистичната 

адаптация, необходимост от дългосрочно проследяване, даване на възможност да се върне 

адаптационното ниво на първоначална позиция и обновяване на техниките.  

От една страна стои въпросът с трайността на ефектите, от друга като предизвикателство 

е определянето на най-ефективните от тях. Според първоначалните приложения автоматичните 

опции по подразбиране са най-ефективни, те са съответно и най-дълготрайни. От последващите 

приложения съобщенията са най-приложими, може да се наблегне повече на изпъкналостта при 

тяхното приложение, ангажираността се използва също в ограничена степен. Нормите са сред 

такива към които се пристъпва с внимание, а именно те са обещаващите за дългосрочно 

въздействие и връзката с постигане на културна промяна на база на поведенческата.  
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 В последната част на главата се обобщава, че побутващите политики с гъвкавостта 

спрямо различни проблеми, времена и състояния, допълват конвенционалните с общообхватни, 

в повечето случаи лесни и ненатрапчиви инструменти, които са насочени към улесняване на 

живота на обществото и индивида. С побутването психологическите характеристики и процесът 

на вземане на решение от страна на индивидите се поставя като база, тази насока налага 

поставяне на акцент върху пристрастията на индивидите, така и ефективността на политиките се 

насочва в тази посока. Осъществява се с липса на принуда и отчитане на пренебрегнати пунктове 

от мейн-стрийм икономиката: задаване на решени задачи на индивидите, превеждане на 

разбираем за тях език, насочване чрез формулировка, използване на обществената същност на 

хората в техен интерес. Следва се философията на либертарианския патернализъм, като се 

запазва свободата на избор, което е и предпазният щит на побутванията пред изкуственото 

създаване на обществена архитектура. Отчитането на човешкото разнообразие, отражението на 

индивидуалната промяна върху обществото и ниските разходи са предпоставките за 

ефективността и приемствеността на политиките. Доверието в поведенческите политики също 

така се крие в леснотата от отказване в съчетание с прозрачността им и честността си. Стремежът 

на ниво политики в пълен синхрон с технологиите и в отговор на динамиката на съвременното 

ежедневие се насочва към връщане на потребителския суверенитет.  

Необходимо е да се има предвид, че либертарианският патернализъм поражда въпрос 

относно избора като твърди, че се стреми към подобряването му. От една страна индивидът е на 

централно място, но при подхода на практическото приложение на школата той не преценява 

собствената си полза и предпочитания, така че друг архитект се намесва и при това преценява 

полезното и на обществено ниво. Това посочва проблем с полезността и ползата на архитекта на 

избор. Предпочитанията не са ясни и съответно с рамкирането на избора може да се постигне  

доброто за всички и за самия индивид. Констатацията е, че индивидуалното подобрение в крайна 

сметка ще доведе и до обществено подобрение. Побутването защитава свободата повече от 

традиционните интервенции, но повдига въпрос относно свободата на индивида да се учи от 

грешките. 

Пред методологията се открояват няколко черти, недоразвити от поведенческия 

икономикс и в теоретичен, и в практичен аспект: въпроси, свързани с полезността и паметта. 

Изграждане на реалистичен образ на индивида в икономиката е обещанието на 

невробиологията. С новите методи на невроикономикса предпочитанията, полезността, 

съответно и ограничената рационалност, стимули и социални поведения като сътрудничество, 

доверие и техните реакции могат да бъдат проследени. Очертаните проблеми с паметта и 

разбирането за полезността подлежат на допълнително изследване и може да се подобрят от 

невроикономикса.  
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3.4. Заключение 

Настоящето изследване вникна във възникването, развитието във времето и същностните 

черти, които има една от най-важните концепции на неокласическия икономикс, играеща 

централна роля в неговия анализ и решения – концепцията за homo economicus. В дисертацията 

от една страна е проследена идеализацията и важните следствия, до които води тя, от друга са 

посочени пренебрегнатите черти при това идеализиране, които дават основание за същностна 

промяна на концепцията.   

Ортодоксалното еволюиране показва основните надделели черти за разбирането на 

индивида в икономиката. Човекът от самата дефиниция на политическата икономия е сложен в 

тесни рамки, изградени върху основата на притежанието на разум, стремеж за притежание на 

собствено благо и склонността на човека да обменя, заменя и разменя е обяснено с преследването 

на егоистични интереси, действията му се определят от целта на постигане на удоволствие и 

избягване на болка, целта се изяснява с постигане на богатство. Оптимизацията, 

максимизирането на полезността е следващата стъпка, която се налага от неокласическата школа, 

с математическия инструментариум човекът е най-разсъдлив при икономическите си 

изчисления, затрудненията заради ограничената информация се преодоляват от повторение, 

навика и обичая се разглеждат в тази насока. Несъществените фактори като психологическите 

характеристики, морални ценности се изчистват. Предпочитанията на индивида са точни, 

последователни. Обществото е съвкупност от механично извършващи повторяеми действия 

индивиди. В икономически аспект се извършват най-контролираните от измеримите мотиви.   
Теорията на очакваната полезност изяснява логическата последователност и общоприетата 

рационалност с определени аксиоми, способност да се справя с логическа последователност, 

умножаване по вероятности на резултатните изчисления при несигурността пред която е 

изправен индивида.   

Хетеродоксалното оспорване на този изграден във времето образ за индивида като 

машина за изчисляване на полезността е в оспорване на рационалността, личният интерес, 

когнитивните способности и информираността. Рационалността отнесена до оптимизацията 

получава признатата критика с ограничената рационалност. Другата насока е необходимостта от 

приемането на индивида като активна страна и нуждата от включването на точни 

психологически черти. В тази връзка хетеродоксалната еволюция добавя инстинкти, ограничена 

рационалност, опортюнизъм, реципрочност и постоянна промяна.  

С този анализ се доказва, че постепенното непрекъснато изменение на разбирането за 

индивида се осъществява с прогреса и постиженията на науката. Еволюционното разглеждане на 

общоприетите черти за индивида от страна на икономистите откроява прекият диалог на 

поведенческия икономикс както с хетеродоксалните теории, така и с класическата и 

неокласическата школа.   
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Изследването открои необходимостта от интердисциплинарен подход за определяне на 

посоката на промяна на чертите на разбирането за индивида в икономиката с подхода на 

поведенческия икономикс. Въпреки главния принос на развитието на когнитивната психология, 

не трябва да се пренебрегва и съсредоточаването върху процеса на вземане на решение за 

промяната на homo economicus, а приносът на експерименталният метод от своя страна е в 

предоставяне на възможност за включването на доказани характеристики.  

В дисертационното изследване е очертано мястото на Р. Талер при разгръщането на 

поведенческия икономикс. Стремежът е добавяне на човешки черти към homo economicus на тази 

база да се открият грешките или липсите на съществуващите за да се създадат теории от ново 

поколение, отговарящи по-добре на реалността, констатациите да се доказват с емпирични 

изследвания, т.е. икономическата теория да се обогати с homo sapiens. Понеже идеализираният 

образ намалява прогностичната сила на моделите, има разминаване между действителният и 

рационалният избор.  

Изследваните промени в концепцията на homo economicus в теорията на Ричард Талер са 

очертани като квазирационален агент за изграждане на метод за моделиране на грешките, homo 

psychologicus, когато се добавят психологическите черти и предприемане на използването на 

разграничение между екони и хора. Методологията включва разграничаване на принципите на 

рационалността и съпоставяне с действителността.  

 С еволюцията на homo economicus при Р. Талер хората в икономиката са вече и 

систематично допускащи грешки, доверяващи се на интуицията, с проблеми с волята, податливи 

на влияния и реагиращи на формулировки и контекст. С включването на психологическите 

характеристики са преодолени ограниченията на концепцията посочени от хетеродоксалната 

критика. Ограничената рационалност получава карта на мисълта, определят се причините и 

начинът на допускане на грешки, интуицията, личният интерес се заменя с желанието за 

координация и норма на справедливост, агентът е променящ и активен и има доказани 

психологически характеристики. Този по-реален изграден модел за агента включва ограничен 

изчислителен капацитет, късогледство, неприязън към загуби, влияние на физически и 

емоционални състояния, колебливост, въздействие на социалното обкръжение и норми, 

реципрочно действие. 

Еволюционното разглеждане на homo economicus потвърждава предсказанието на Ричард 

Талер, че концепцията ще еволюира в друга по-близка до реалната човешка същност на 

икономическите агенти, наречена от него homo sapiens. Науката ще се развива в опознаване на 

човека и това ще се отрази на икономическите изследвания, в потвърждение на предсказанията 

както на А. Маршал, така и на В. Парето.  

Поведенческият икономикс не реализира смяна на парадигмата, а извършва 

психологическа революция в икономиката. Установяване на две системи в мисленето и 

евристиките, които водят до систематични грешки, мотивират разграничаващите черти на 
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индивида от homo economicus и обосновават причината за отклонение от рационалността. 

Констатират се влиянието на чувствата и интуицията и с теорията на перспективите се въвеждат 

тези констатирани черти на истинските хора в икономиката. Промяната с изградения модел за 

агента в поведенческия икономикс е осъществена на база на опознаването на психологическите 

аспекти на човека по-добре и в този смисъл се счита, че е подобрена версия на традиционния 

модел.  

Р. Талер отива и стъпка напред с изводите, че хората не винаги вземат решения, които са 

в техен интерес и има начин да се повлияе на избора им като се включат незначителни фактори 

за икономиката. В основата на практическото приложение на поведенческия икономикс стои 

разбирането за индивида като не винаги рационално човешко същество, оформя се и нова 

философия на прилагане на политическото приложение. Разбирането на неправилните решения, 

причините които лежат под тях, че хората биха променили решенията си ако разполагаха с пълна 

информация, неограничени когнитивни умения и контрол над волята водят до извода, че може 

да се помага на хората за да направят правилен избор запазвайки без принуда. Целта на Р. Талер 

е постигане на по-добри и действителни прогнози, резултати и още по-важното – подобряване 

на благосъстоянието на индивидите при запазване на правото на избор без да създават 

допълнителни разходи. 

Ричард Талер допуска, че индивидуалните психологически аспекти не губят значение 

дори когато икономическите агенти действат заедно на пазара. Констатациите за евристичният 

подход и систематичността на допускане на грешки, неизбежността на социалните влияния се 

очертават в подкрепа на хипотезата за приложимостта на концепцията на обществено ниво. 

Поведенческият икономикс следва връзката общество-индивид двупосочно. Отчитането на 

социалната същност на индивидите е и ключът към прилагане на практиките на обществено ниво 

и лесната приложимост на инструментите.  

Поведенческият икономикс се развива в унисон с новите тенденции, актуалността се 

доказва от практическите инструменти на побутването. Главният стимул за получената 

популярност се крие в широкия обхват на политическото приложение на побутването. 

Поставянето в центъра на истинските човешки черти с интуитивното въздействие и 

адаптивността към средата, насочеността им към динамиката и усложнението на съвременното 

ежедневие и отчитане на отражението на технологичното развитие дават необходимата 

гъвкавост на прилагане на поведенческия икономикс, за да може инструментите да се променят 

според различните обстоятелства и проблеми. Посочените в дисертационния труд практики на 

побутващи политики и тяхната приложимост в съвременните условия ясно изявяват гъвкавостта 

на побутването и възможността да се приспособява според динамиката на актуалните състояния.  

По-доброто опознаване на психологията на индивида и процеса на вземане на решение 

води до по-добро прогнозиране на поведението. Ефективността на побутването във времеви план 

е поставено в дисертационното изследване като предизвикателство, в тази връзка са посочени 
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мерки срещу краткосрочността им с дългосрочно проследяване и периодично обновяване на 

техниките. Инструментите на поведенческия икономикс, които са насочени към влияние върху 

инерцията главно с опцията по подразбиране и насочените към инстинктите и навици в съчетание 

със социалните влияния се допускат да имат дългосрочен ефект. Този потенциал позволява да се 

счита че инструментите на поведенческия икономикс разполагат с възможност за осъществяване 

на продължително изменение на поведението на икономическите агенти. Дисертацията посочва 

за бъдещо развитие подобряване на разглеждането на паметта и съсредоточаване в социалните 

влияния и норми за усъвършенстване на този потенциал за трайна промяна на поведението. 
Възможностите за приложение посочват ефективността и широката приложимост на 

побутването. Анализът на побутващите политики ги очерта като най-добре олицетворяващите 

принципите на поведенческия икономикс и отбеляза приноса им за увеличаването на 

прогностичната сила на моделите, за предварително оценяване на интервенциите и високата 

обществена приемливост. Предложените в актуалната ситуация побутващи политики показват 

запазващата се актуалност и възможността на инструментите да се модифицират според 

различни проблеми и обстоятелства.  

Дисертационното изследване като бъдещата насока за развитие на концепцията за 

индивида в икономиката посочва нововъведенията на невроикономикса. Като част от това са 

посочени очакваните подобрения, които могат да се предложат в разбиране на индивида в 

икономически аспект и поведенческия икономикс.  

 

4.ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

Приноси от теоретико-методологичен характер 
1. Направен е критичен анализ на възгледите относно изграждането, развитието, 

потвърждаването и оспорването на модела на homo economicus в икономическата теория. 
Доказано е, че концепцията еволюира с развитието на икономическите теории и сменени научни 
парадигми. В резултат е построено еволюционно дърво на развитието на категорията homo 
economicus.  

2. Обосновано е, че за очертаването на принципите на поведенческия икономикс 
повлиява не само когнитивната психологията, но значително и експериментите, теорията на 
вземането на решения, математическа психология и нестихващият спор за рационалността.  

3. Отличено е централното значение на  Р. Талер при разгръщане и популяризиране на 
поведенческия икономикс чрез периодизация на приносите. Изведени са предложените от Р. 
Талер за корекция принципи на рационалността. Очертана е промяната на концепцията за homo 
economicus в поведенческия икономикс на Р. Талер чрез квази-рационалният агент, homo 
pschycologicus и homo sapiens. Обосновано е, че осъществената цялостна промяната на homo 
economicus в съществена степен е отговор на критиката, отправена от хетеродоксалния 
икономикс подход. 
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Приноси от теоретико-приложен характер 
1. За обобщаване на начина на прилагане на побутването са представени общо прилагани 

рамки на архитектура на избора и категориите на побутване. Конкретизирани са институциите с 
отдели използващи поведенчески икономикс и техните фокусни насоки на прилагане на 
политики на побутване. Установени са проблемните пунктове и ограничения пред прилагане на 
побутващи политики. 

2.Изведени са сферите на прилагане на побутващи политики. Предложени са конкретни 
инструменти на побутване, подходящи за разпространение при настоящите социо-икономически 
условия.  
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